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UTMUTATO
a szakmai irasbeli érettségi vizsga feladatainak ERTEKELESEHEZ

Az iitmutat6 néhany altalanos utasitast szeretne nyijtani a matematika szakmai irasbeli
érettségi vizsga feladatainak pontozasahoz. Ezek az altalanos utasitiasok nem kotédnek egyes
feladatokhoz vagy a feladatok tartalmazta tananyaghoz, az adott megoldékulesban pedig nem
jelennek meg kiilon kovetelmények a keletkezett problémaval kapcsolatban.

Az Gtmutatd az értékeldk €s a jeldltek részére késziilt,

1. Alapszabaly

Az a jelolt, aki barmilyen helyes médon eljutott a helyes megoldashoz (akkor is, ha a
megoldokulcs ezt a médszert nem tartalmazza), maximalis pontszamot kap.

Helyes modszernek szamit minden eljaras, amely:
— értelmesen figyelembe veszi a feladat szoveggét,
— aprobléma megoldasahoz vezet,

— matematikai szempontbdl helyes és teljes.

Az alapszabaly nem érvényesiil azokban a feladatokban, amelyekben a megoldasi mod eld van
irva, pl.: "Oldja meg grafikus modon!”. Ebben az esetben minden mas modszer hibanak, illetve nem
teljes megoldasnak szamit.

2. Az eredmény és az eljaras helyessége

a) Azokban a feladatokban, ahol az utasitas “Szamitsa ki pontosan!” vagy "Az eredmény pontos

legyen!”, legyenek a szamok pontosan felirva, tehat analitikus alakban, pl.: 7, e, In2, 3\/§
Az §sszes kozbiilsé eredmény is legyen pontosan felirva. A végeredmények legyenek
megfelelden egyszerlsitve: a tortek &s a tortes kifejezések legyenek redukalt alakban, a
gyokokbol részben gydkot kell vonni, az egynemii tagok legyenek Gsszeadva ...

b) Azokban a feladatokban, ahol a pontossag kdvetelmény (pl.: "Szamitsa ki két tizedesre!”), a
végeredmény az eloirt pontossaggal és megfelelden kerekitve legyen felirva. A = (koriilbeliil
egyenld) feliras kotelezd. A kozbiils6 eredményeket nagyobb pontossaggal kell kiszamitani
(igyekezziink pontosan szamitani, ha lehet), kiilonben megtérténhet, hogy a végeredmény nem
lesz elég pontos.

c) Egyes feladatokat megoldhatunk szamitassal és grafikus médon is. Mivel a grafikus modszer
altalaban nem pontos, inkabb ne alkalmazzuk! Csak azoknal a feladatoknal vessziik
megfeleloként figyelembe, amelyek ezt a mddszert kimondottan eldirjak. Ha egy egyszerii
eredmény a grafikonrdl is leolvashatd, a helyességét szamitassal is bizonyitani kell.

d) Ha a feladat sz6vege kérdés formajaban van megfogalmazva (a végén "?” van), a valasz teljes
mondatot kovetel.

e) Ha a jelolt a megoldasban az eljarast vagy az eljaras egy részét athuzta, az athuzottat nem
pontozzuk.

f) Ha az adatok kozt mértékegységek is szerepelnek, pl. em, kg, SIT ..., akkor a
végeredményekben is legyenek ott a megfeleld mértékegységek. Meghatarozott egység
hasznalata csak akkor kotelezo, amikor ez kimondottan eld van irva, kiilonben barmelyik
értelmes egység elfogadhatd. Ha a jel6lt az ilyen feladatban az egységet nem irja fel, az
eredményért nem kap pontot. A kdzbiils6 eredmények lehetnek egység nélkiil is.

g) A szdgeket a mértani feladatban (két egyenes hajlasszoge, a haromszog szoge ...) fokokban és
szazadfokokban, vagy fokokban és percekben fejezziik ki.
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3. A fiiggvények grafikonjai

Ha a koordinata-rendszer mar adott, akkor azt figyelembe vessziik — nem valtoztatjuk meg
az egységeket, nem toljuk el a tengelyeket. Ha magunk rajzolunk koordinata-rendszert,
kotelezoen megjeldljiik a tengelyeket, és mindegyik tengelyen az egységet. Altalaban mindkét
tengelyen egyenldé nagysaga egységet valasztunk.

A koordinata-rendszer meghatarozza a grafikonok rajzolasanak hatarait. A grafikon kételezden
legyen megrajzolva a koordinata-rendszer végéig (ha a fiiggvény odaig van értelmezve).

A szinusz- és koszinuszfiiggvények esetében figyelembe kell venni a szélsdértékeket.

A grafikon esztétikai szempontbol is feleljen meg az adott fiiggvénynek: szabalyos korivek, a
konkav, illetve konvex grafikon figyelembevétele, viselkedés a jellegzetes pontok kérnyezetében
(z€rushelyek, polusok, a koordinata-tengelyekkel valé metszéspontok ...).

4. Abrak

Az abran legyen jel6lve minden olyan mennyiség, amely adatként, részeredményként vagy
végeredményként szerepel a feladatban. A mértani sikidomoknal és testeknél az oldalak, csticsok,
élek jelolésekor az ltalanos megallapodasoknak megfelelen jarunk el. Ezek a szabalyok a
tankonyvekben megtalalhatok.

Az abra feleljen meg az altala abrazolt idom vagy test fobb jellemzoinek. A kiszamitott
mennyiségek jelolései egyezzenek meg az abra jeldléseivel.

5. Szerkesztési feladatok
A szerkesztési feladatokat korzdvel €s vonalzdval oldjuk meg.

Mindig meg kell szerkeszteni az 6sszes (nem egybevagd) megoldast, amelyet az adatok
meghataroznak. Ezeknél a feladatoknal legeldszor abrat készitiink. Az abran levo jelolések
egyezzenek meg a képen levo jelolésekkel. Ha a sikidom fekvése nincs meghatarozva, a
szerkesztést tetszoleges kezddpontban kezdhetjiik tetszoleges iranyban, iigyelve arra, hogy a teljes
szerkesztés kiférjen a feladatlapra.

A nehezebb szerkesztési feladatok esetében szavakkal is leirjuk a szerkesztési eljarast.

6. Botlasok, hibak és sulyos hibak (utasitas az értékeloknek)

Botlasnak a figyelmetlenség okozta hibat tekintjiik, ilyenek pl. az adatok masolasakor, a
részeredmények masolasakor keletkez6 hibak.

Hibanak tekintjiik a szamtani mtvelet hibas eredményét, pl.: 3-7 =18 (depl.a 2° =6 nem), a
szerkesztésnél vagy a figgvénygrafikonok megrajzolasanal valé pontatlansagot (pl.: a vonal
meredeksége, gorbeség ...).

Silyos hiba az a hiba, amely a szabalyok és térvények nem ismerése miatt kvetkezett be, pl.:

2" =6, 5—’_%:2’ logz +log3 = log(z + 3), V16 —2" =4 —x.

Ha a feladat n# pontot ér, akkor a kdvetkezé mddon jarunk el:
a) Botlas vagy hiba esetében 1 pontot levonunk.

b) Ha a sulyos hiba a megoldasi eljaras elején van, a feladatot 0 ponttal értékeljiik, kiilonben a
stilyos hibaig értékeljiik (ha lehetségesek részpontok).

c) Az dsszetett feladatok mindegyik részénél kiilon-kiilon figyelembe vesszitk mindkét fenti
szabalyt.
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1. rész

Alapszabaly: Az a jelolt, aki barmilyen helyes uton eljutott a helyes megoldésig, maximalis
pontszamot kap.

Magyarazat: Az (1*)-gyel jelolt pont eljarasi pont. A jellt akkor kapja meg, ha felirta (alkalmazta) a
helyes eljarast, de hiba vagy hibas adatok miatt az eredmény nem helyes.

1.

Osszesen 4 pont

e A tort nevezbjének gydktelenitése: 3+ /3 oo, (1*+1) 2 pont
o Részleges gyOKVONAS: V12 = 243 oo 1 pont
®  MEQOIAAS: —V/3 oo 1 pont

Osszesen 4 pont

@ AZElSOAZ: 417 — AT F 1 oo 1 pont
@ A MASOAIK tAZ: —327 A B wovoeveeeeeeeeeeeeeee et 1 pont
o Az egyszeriisitett Kifejezés: 77 + 27 — 8 oooovioeoeoeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 pont
o A tényezOkre felbontott kifejezés: (£ 4+ 4)(X —2) oeerirrreereeeee e 1 pont

Osszesen 4 pont

o Oldal,pl. @ =btg @ =196 M coroiiiie e (1*+1) 2 pont
e A teriilet kiszamitasa, pl.: S = %b = 169,17 M7 oo (1* + 1) 2 pont

Osszesen 4 pont

o Eljaras, pl.: a palast KiSZAMItASA ......coeoeeiiiriieieic et 1 pont
® A7 egységek OSSZEEZYEZIELESE .....c.erieriiiuieieriieieitesee st eeste et ee et e et e e see e ne s 1 pont
¢ Kiszamitas, pl.: S, =2 (a +b)v=10,92 m” (kériilbeliil 11 m?) ............ (1*+1) 2 pont

Osszesen 4 pont

o A hatizsakok atlagos tomege: T = —— = 14,3 kg .ieooieiiiiiiniiniiiiiiee (1*+1) 2 pont
e . 18
e A szazalék kiszamitasa, pl.: p = TOp T 1 pont
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6. Osszesen 5 pont

a)
o Eljaras,pl: 3" (9=1) =72 3" =9 oo, (1* + 1) 2 pont
©  ME@OIAASI T = 3 oottt st et e b e e bbbt et eaeas 1 pont
b)
172
. x:[g] T e et e et e e bt e ta e e tae e beeatb e e rbeenaraeeareaas (1*+1) 2 pont

7. Osszesen 5 pont

o Eljaras, pl.: f(2) = a(% — 2,)(Z — 2)) coorrririiccc e 1 pont
e Azadatok figyelembevétele, pl.: =6 = a(0 —1)(0 — 3) ..o 1 pont
e Az egyiitthatd kiszamitasa, pl.: @ = —2 ..., (1*+ 1) 2 pont
¢ A masodfoki fiiggvény felirasa: f(r) = —2(z —1)(z — 3) vagy

flz) = =222 + 82 —6 vagy f(2) = —2(2 —2)" 4+ 2 oo 1 pont

8. Osszesen 5 pont

o Felallitott egyenlet-rendszer, pl.:

122 + 7y =5900 &8 172+ 5Y = 500 ..ooieiiiiiiieiei et (1+1)2 pont
o A rendszer megoldasa: z = 200, y = 500 .....coiiieiiiiiiiiiee e (1*+1) 2 pont
e Megoldas: A tulipan ara 200 tollar, a tiiskerozsa ara pedig 500 tollar ........c.cocevvvennnen. 1 pont

9. Osszesen 5 pont

e Megallapitas vagy figyelembevétel: a, = 100, d = —12 ...coviriniiiniiniieicneees 1 pont
¢ A tagok szamanak kiszamitasa, pl.: —140 =100 —(n —1)12, n =21 ....... (1*+ 1) 2 pont
o Az 3sszeg kiszamitasa, pl.: s,; = %(100 —140) = =420 v (1*+1) 2 pont

Megjegyzés: Ha a jelolt helyes eredményt kap az dsszes tag 6sszeadasaval, mind az 5
pontot megkapja.
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2. rész
Osszesen 15 pont
a) (5 pont)
B
G
1
0 1 X
A
e Az ABC haromszg megrajzolasa .......c.ccceoererrieieiieieece et 2 pont
e A leghosszabb oldal: d(4, B) = \/5° + 7% = T4 = 8,60 .o.ceeovvrrerrerrierreerrerrerinns 3 pont

Ebbél 1 pont a megfelel6 oldal meghatarozasaért, 1 pont az eljarasért és 1 pont az eldirt
pontossagért.

b) (5 pont)
e A meghatarozott iranytényezo: k = % ...................................................... (1*+1)2 pont
e Azegyenes egyenlete, pl.:
y:k:p+n—>—4:£(—2)+n; n:—g ............................................... (1*+1)2 pont
. 7 6
e Megoldas, pl.: y = g:v B 1 pont
c) (5 pont)
o Eljaras, pl. KOSZINUSZIEIE] ...ccocviviiiriviririiiriiiiiieirieerieerieesnesresresbeebeeseeseaesinesenesenenes 1* pont
37+17—-174
e Az 3sszes adat figyelembevétele, pl.: cos vy = —————— .o, 1+1)2 pont
gy p V=N ET (I+D2p
o A szog kiszamitasa: v = 113,4985" ..ottt 1 pont
@ Me@OIdAS: ¥ == 113,30 cuoeieeeieeeeeeeeeeeeee e eer st 1 pont

Megjegyzés: Ha a jel6lt kiszamitja a megfeleld oldalak altal kézbezart hegyesszoget
(66,5"), dsszesen 4 pontot kap.
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2. Osszesen 15 pont

a) (4 pont)
o Zérushely: 2, =0 (vagyz = 0;2.rendi) ..ooooooeviviniiiiiiiiiiiicc, Ipont
o POluSOK: ) = —2, ) =2 oo (1+1)2 pont
®  Vizszintes aSZIMPLOA: Y = 2 ..ocivieeieieie ettt see et seesneenee e 1 pont
b) (6 pont)
o A megrajzolt Grafikon .....c.cccviiviiiiiriiiiniiieeee e sra e e sineseresere e 6 pont

Ebbdél: a zérushely figyelembevétele 1 pont, a fiiggéleges aszimptotak 1 pont, a vizszintes
aszimptota 1 pont és mindegyik rész 1 pont.

"
1
0 \ X
c) (4 pont)
a2
e Az egyenlttlenség megoldasa ;I 1 D =2 e (1*+1) 2 pont
T

e Megoldas: (—oo,—2)U (—\/5, +\/§) U (2,00) crreerereerrerceererirsnsenieees (1+1+1)3 pont



3.

Osszesen 15 pont

a) (6 pont)
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o 3 pontot 40-szer dODLUNK .....ccoiiiiiiiiei e 2 pont
® 4 pontot 25-SZOT dODIUNK ......oouiiuieiiiiieiece ettt 2 pont
® 6 pPONtot 45-SZOT dODIUNK .....oviiiiieiiiiiiiie ettt 2 pont
b) (4 pont)
A dobott pontok Abszolut frekvencia | Relativ frekvencia Ko6zépponti szog
szdma /i 1’
1 pont 35 17,5 63°
2 pont 25 12,5 45°
3 pont 40 20 72°
4 pont 25 12,5 45°
5 pont 30 15 54°
6 pont 45 22,5 81°
Osszesen ¥ = 200 ¥ =100 ¥ = 360°
c¢) (5 pont)
e Helyesen kijelolt tengelyek .........occoooeoriiiiiiii e (1+1)2pont
e hisztogram vagy poligon vagy kordiagram..................coooiiiiiii 3 pont
e A kozépponti szogek kiszamitasa (csak a relativ részek 1 pont) .................. (1*+ 1) 2 pont
o A kordiagram megrajZolasa........cocieeiererieiesereeie et (1*+2) 3 pont

5 pik
15,0 %

4 pike
12,5 %

3 pike
20,0 %

Ji Sk
50 50
10 40
30 30
20 20
10 10
1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 ]
stevilo padlih pik stevilo padlih pik
FREKVENCNI KOLAC
6 pik 175 %
22,5 % =
2 piki
12,5 %




